
РЕЗУЛЬТАТЫ 

мониторинга «Состояния языковой ситуации КМНС» (Советский район, 2011 г.) 

 

В 2011 г. на территории Советского района Югры впервые были проведены 

этносоциологические исследования среди коренных жителей района. В исследованиях приняли 

участие 23 респондентов, из них представителей коренных этносов: манси 21 (91,3%), ненцы – 1 

(4,3%), других национальностей  – 1 (4,3%). Из числа опрошенных -  43,5% составили мужчины, 

56,5% – женщины. 

Таблица 1. Возраст респондентов 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

до 20 лет 4 18,2 17,4 

21-30 лет 4 18,2 17,4 

31-40 лет 6 27,3 26,1 

41-50 лет 8 36,4 34,8 

51-60 лет 0 0,0 0,0 

61 и старше 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 22 100,0 95,7 

Нет данных 1  4,3 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 2. Ответ респондентов на вопрос, «Ваш родной язык?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Хантыйский 2 8,7 8,7 

Мансийский 18 78,3 78,3 

Ненецкий 1 4,3 4,3 

Другой 2 8,7 8,7 

Итого ответивших: 23 100,0 100,0 

Нет данных 0  0,0 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 3. Ответ респондентов на вопрос, «Что означает для Вас родной язык?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Мой родной язык 16 72,7 69,6 

Язык моих предков 6 27,3 26,1 

Язык близких друзей и знакомых 0 0,0 0,0 

Чужой язык 0 0,0 0,0 

Ничего не означает 0 0,0 0,0 

Затруднялись ответить 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 22 100,0 95,7 

Нет данных 1  4,3 

Итого 23  100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 4. Ответ респондентов на вопрос, «В какой степени Вы владеете родным языком?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Свободно говорю, предпочитаю 

родной язык 

6 26,1 26,1 

Свободно говорю, но вынужден 

использовать язык большинства (т.е. 

русский) 

9 39,1 39,1 

Говорю с небольшими ошибками 2 8,7 8,7 

Говорю, пишу и читаю 1 4,3 4,3 

Свободно понимаю родную речь 2 8,7 8,7 

Понимаю язык, но не говорю 5 21,7 21,7 

Понимаю два десятка слов 0 0,0 0,0 

Не понимаю языка 2 8,7 8,7 

Понимаю, о чем говорят 0 0,0 0,0 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 23 117,4* 100,0** 

Нет данных 0  0,0 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 5. Ответ респондентов на вопрос, «На каком языке или языках Вы обычно 

общаетесь в семье? 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

На родном языке 4 20,0 17,4 

На русском языке 17 85,0 73,9 

Больше на родном, чем на другом языке 0 0,0 0,0 

На родном и другом языках в равной степени 1 5,0 4,3 

Больше на другом, чем на родном языке 1 5,0 4,3 

На другом языке 0 0,0 0,0 

В традиционной среде - на родном (когда 

приезжаю к родным) 

2 10,0 8,7 

В городе только на русском, так как нет 

вокруг среды общения 

0 0,0 0,0 

На родном только с пожилыми 

родственниками 

1 5,0 4,3 

Итого ответивших: 20 130,0* 87,0** 

Нет данных 3  13,0 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 6. Ответ респондентов на вопрос, «Есть ли желание выучить родной язык?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Хантыйский 0 0,0 0,0 

Мансийский 8 100,0 34,8 

Ненецкий 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 8 100,0 34,8 

Нет данных 15  65,2 

Итого 23  100,0 

 

 

 

 

 



Таблица 7. Ответ респондентов на вопрос, «Какие периодические издания на родных языках 

КМНС Вам доступны?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа опрошенных 

Газета "Луима серипос" 6 35,3 26,1 

Не выписываю 11 64,7 47,8 

газета "Ханты ясанг" 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 17 100,0 73,9 

Нет данных 6  26,1 

Итого  23 100,0 

 

Таблица 8.  Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, за последние год-два объем 

радио- и телевещания на вашем родном языке увеличился или уменьшился?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Увеличились 8 61,5 34,8 

Уменьшились 4 30,8 17,4 

Читаю только газету 1 7,7 4,3 

Итого ответивших: 13 100,0 56,5 

Нет данных 10  43,5 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 9. Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, за последние год-два стало 

больше или меньше издаваться художественной литературы и учебной литературы на 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Больше 4 21,1 17,4 

Ничего не 

изменилось 

0 0,0 0,0 

Меньше 7 36,8 30,4 

Затрудняюсь 

ответить 

8 42,1 34,8 

Итого 

ответивших: 

19 100,0 82,6 

Нет данных 4  17,4 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 10. Ответ респондентов на вопрос, «Как бы Вы оценили жизнестойкость Вашего 

родного языка в современных условиях?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Находится в безопасности 3 15,0 13,0 

Положение вызывает опасения 1 5,0 4,3 

Находится под угрозой исчезновения 12 60,0 52,2 

Находится в серьезной опасности 1 5,0 4,3 

Находится в критическом состоянии 0 0,0 0,0 

Исчез 1 5,0 4,3 

Затрудняюсь ответить 2 10,0 8,7 

Итого ответивших: 20 100,0 87,0 

Нет данных 3  13,0 

Итого 23  100,0 

 



Таблица 11. Ответ респондентов на вопрос, «Читаете ли Вы газеты и журналы на 

родном языке?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Читаю регулярно 1 5,3 4,3 

Читаю иногда 5 26,3 21,7 

Не читаю 6 31,6 26,1 

Нет такой возможности 7 36,8 30,4 

Итого ответивших: 19 100,0 82,6 

Нет данных 4  17,4 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 12. Ответ респондентов на вопрос «Смотрите (слушаете) ли Вы теле- (радио) на 

родном языке?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Смотрю и слушаю регулярно 5 29,4 21,7 

Смотрю и слушаю иногда 7 41,2 30,4 

Не смотрю и не слушаю 1 5,9 4,3 

Нет такой возможности 4 23,5 17,4 

Итого ответивших: 17 100,0 73,9 

Нет данных 6  26,1 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 13. Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, желательно или не 

желательно, чтобы ваши дети или внуки владели родным языком?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Желательно, чтобы умели 

читать и писать 

10 47,6 43,5 

Желательно, чтобы умели 

говорить и понимать 

7 33,3 30,4 

Достаточно понимать устную 

речь 

1 4,8 4,3 

Не вижу необходимости 2 9,5 8,7 

Затруднялись ответить 1 4,8 4,3 

Итого ответивших: 21 100,0 91,3 

Нет данных 2  8,7 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 14. Ответ респондентов на вопрос, «Играют ли роль общественные организации в 

деле сохранения родных языков?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 9 42,9 39,1 

Нет 3 14,3 13,0 

Затрудняюсь ответить 9 42,9 39,1 

Итого ответивших: 21 100,0 91,3 

Нет данных 2  8,7 

Итого 23  100,0 

 

 

 



Таблица 15. Ответ респондентов на вопрос, «Если да, то какие?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Спасение Югры 2 66,7 8,7 

Ассамблея КМНС 0 0,0 0,0 

Дом культуры, музей при школе 1 33,3 4,3 

Обско-угорский институт прикладных 

исследований и разработок 

0 0,0 0,0 

Телевидение 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 3 100,0 13,0 

Нет данных 20  87,0 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 16. Ответ респондентов на вопрос, «Как Вы считаете, государством принимаются 

достаточные меры для сохранения и развития родного языка и культуры в ХМАО-Югре?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Безусловно достаточно 1 4,8 4,3 

Скорее достаточно 5 23,8 21,7 

Ничего не изменилось 2 9,5 8,7 

Не достаточно 9 42,9 39,1 

Затрудняюсь ответить 4 19,0 17,4 

Итого ответивших: 21 100,0 91,3 

Нет данных 2  8,7 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 17. Ответ респондентов на вопрос, «От кого, по Вашему мнению, в большей степени 

зависит сохранение и развитие родных языков?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Безусловно от федеральных властей 1 4,8 4,3 

Скорее от федеральных властей 0 0,0 0,0 

Скорее от властей округа, района, 

поселения 

11 52,4 47,8 

Безусловно от властей округа, района, 

поселения 

1 4,8 4,3 

От самих граждан 8 38,1 34,8 

Затруднились ответить 2 9,5 8,7 

Другое 1 4,8 4,3 

Итого ответивших: 21 114,3* 91,3** 

Нет данных 2  8,7 

Итого 23  100,0 

 

Таблица 18. Ответ респондентов на вопрос, «Что больше всего сближает Вас со своим 

народом?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Чувство общности 

происхождения 

5 23,8 21,7 

Национальная одежда, пища 5 23,8 21,7 

Внешний облик 2 9,5 8,7 

Религия 3 14,3 13,0 

Язык 12 57,1 52,2 



Родная земля, её природа 8 38,1 34,8 

Итого ответивших: 21 166,7* 91,3** 

Нет данных 2  8,7 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 20. Ответы респондентов на вопрос, «Как Вы оцениваете возможности современной 

школы в сохранении и развитии родного языка и культуры?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Безусловно увеличились 1 5,0 4,3 

Скорее увеличились 1 5,0 4,3 

Не изменились 2 10,0 8,7 

Скорее уменьшились 8 40,0 34,8 

Затруднились ответить 1 5,0 4,3 

Нет ответа 7 35,0 30,4 

Итого ответивших: 20 100,0 87,0 

Нет данных 3  13,0 

Итого 23  100,0 

 

 

Таблица 21. Ответ респондентов на вопрос «Как бы Вы оценили общественную значимость 

вашего родного языка на сегодняшний день?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Как высокую 2 10,5 8,7 

Как достаточно 

высокую 

2 10,5 8,7 

Как не достаточно 

высокую 

6 31,6 26,1 

Как низкую 9 47,4 39,1 

Итого ответивших: 19 100,0 82,6 

Нет данных 4  17,4 

Итого 23  100,0 

 

 


